
2014年全国硕士研究生招生考试管理类

专业学位联考综合能力试题

一 、 问题求解：第 1 ~15 小题， 每小题 3 分， 共 45 分． 下列每题给出的 A 、 B 、 C 、 D 、 E 五个选

项中， 只有一项是符合试题要求的． 请在答题卡上将所选项的字母涂黑．

I. 某部门在一次联欢活动中共设了 26 个奖， 奖品均价为 280 元，其中一等奖单价为 400 元，其他

奖品均价为 270 元一等奖的个数为（ ）． 

A. 6 B. 5 C. 4 D. 3 E. 2

2. 某单位进行办公室装修， 若甲乙两个装修公司合做， 需 10 周完成， 工时费用为 100万元；

甲公司单独做 6 周后由乙公司接着做 18 周后完成， 工时费为 96万元． 甲公司每周的工时

费为（
A. 7.5万元 B. 7万元 C. 6. 5万元 D. 6万元 E. 5.5万元

3. 如图所示，已知 AE = 3AB, BF = 2BC, 若6ABC 的面积是 2, 则 6AEF

的面积是( ).

A. 14

D. 8

B. 12

E. 6

C. 10

A

F 

B E

1 4. 某公司投资一个项目，已知上半年完成了预算的—， 下半年完成了剩 第3题图
3

2 
下部分的—，此时还有8000万元投资未完成，则该项目的预算为（ ）． 

3 

A. 3亿元

5. 如图所示，圆 A 与圆 B 的半径均为 1, 则阴影部分的面积为（ ）． 

A. 
2'IT 
3 

D. 2'IT /3
3 4

B. 3.6 亿元 C. 3. 9 亿元 D. 4.5 亿元 E. 5. 1 亿元
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第5题图

6. 某容器中装满了浓度为 90％的酒精，倒出1升后用水注满容器，搅拌均匀后又倒出1升，再用

水将容器注满已知此时的酒精浓度为 40% ，则该容器的容积是（ ）．

A. 2.5 升 B. 3 升 C. 3. 5 升 D. 4 升 E. 4. 5 升

7. 巳知匡｝为等差数列，且 a2 -a5 + a8 
= 9，则 al + az + … +ag

= ( ). 

A. 27 B. 45 C. 54 D. 81 E. 162

8. 甲、 乙两人上午 8:00 分别自 A, B 出发相向而行，9:00 第一次相遇，之后速度均提高了 1.5 千

米／小时， 甲到B、 乙到A后都立刻沿原路返回． 若两人在 10:30 第二次相遇，则A, B两地的

距离为（ ）千米
A. 5.6 B. 7 C. 8 D. 9 E. 9.5
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9. 掷一枚均匀的硬币若干次， 当正面向上次数大千反面向上次数时停止， 则在 4 次之内停止的概

率为（ ）．
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10. 若几个质数（素数） 的乘积为 770,则它们的和为（ ）． 

A. 85 B. 84 C. 28 D. 26 E. 25

11. 已知直线l是圆x2

+y2 =5在点(1, 2)处的切线， 则l在y轴上的截距为（ ）． 
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E. 5

12. 如图所示， 正方体 ABCD-A'B'C'D'的棱长为 2,F 是棱 C'D'的中点，

则AF的长为（ ）．

A. 3

D. 2$

B. 5

E. 2$

C.石

13. 在某项活动中，将 3 男 3 女共 6 名志愿者随机地分成甲、 乙、 丙三组，

每组 2 人， 则每组志愿者都是异性的概率为（ ）．

D' F C' 

c
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第12题图
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14. 某工厂在半径为5厘米的球形工艺品上锁一层装饰金属， 厚度为 0.01 厘米． 已知装饰金属的

原材料是棱长为 20 厘米的正方体锭子， 则加工 10000个该工艺品需要的锭子数量最少为（不

考虑加工损耗， 7T =3.14) ( ）个．

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5 E. 20

15. 某单位决定对 4个部门的经理进行轮岗，要求每位经理必须轮换到 4个部门中的其他部门任

职， 则不同的轮岗方案有（ ）．

A. 3 种 B. 6 种 C. 8 种 D. 9 种 E. 10 种

二、 条件充分性判断：第16 ~25 小题，每小题 3 分，共 30 分． 要求判断每题给出的条件(1)和条

件(2)能否充分支持题干所陈述的结论． A、B、C、 D、E五个选项为判断结果，请选择一项

符合试题要求的判断，在答题卡上将所选项的字母涂黑．

A. 条件(1)充分， 但条件 (2)不充分．

B. 条件(2)充分， 但条件(1)不充分．

C. 条件 (I)和 (2)单独都不充分， 但条件(1)和条件 (2)联合起来充分．

D. 条件(1)充分，条件(2)也充分．

E. 条件 (1)和 (2)单独都不充分，条件(1)和条件 (2)联合起来也不充分．

16. 已知曲线l: y = a + bx - 6x2 + x3 , 则（a + b - 5) (a - b - 5) = 0.

(1)曲线 l 过点（1,0). (2)曲线 l 过点 (-1,0).
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17. 不等式 1 氐＋2x+a I �l的解集为空集．

(1) a <0. (2) a >2.

18. 甲、乙、丙 三人的年龄相同

(1)甲、乙、丙的年龄成等差数列．

(2)甲、乙、丙的年龄成等比数列

1 
19. 设x是非零实数，则x

3

十 -;-=18.

I 
(I) X+

—=3. 1 
(2) x2 + -!:.,-= 7.

X~ 

20. 如图所示，0是半圆的圆心 ，C是半圆上一点，OD上AC,则能确定OD

的长

(1)已知BC的长．

(2)已知AO的长

21. 方程x2+ 2 (a + b) x + c
2 = 0有实数根．

(l) a,b,c是一个三角形的三边长

(2) 实数a,c, b成等差数列

22. 已知二次函数J(x)= ax2 + bx + c ，则能确定a,b, c的值

(1)曲线y=f(x)经过点（0,0)和点(1,1).

(2)曲线y=J(x)与直线y=a+b相切

23. 巳知袋中装有红、 黑、白三种颜色的球若千个，则红球最多

2 
(1)随机取出的一球是白球的概率为一．5 

(2)随机取出的两球中至少有一个黑球的概率小千—.1 
5 

24.已知M=la,b, c, d, e}是一个整数集合，则能确定集合M.

(1) a, b, c, d, e的平均值为10.

(2) a, b, c, d, e的方差为2.

25. 巳知x,y为实数，则x2+y2 >1.

(1) 4y -3x�5.

(2) （x -1)2 + （y-1)2 >5.

A二 B

第20题图

三、 逻辑推理：第26-55小题， 每小题2分，共60分。 下面每题所给出的A、B、C、D、E五个

选项中， 只有一项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑。

26.随着光纤网络带来的网速大幅度提高，高速下载电影、 在线看大片等都不再是困扰我们

的问题。 即使在社会生产力发展水平较低的国家， 人们也可以通过网络随时随地获得最

快的信息、 最贴心的服务和最佳体验。 有专家据此认为：光纤网络将大幅提高人们的生

活质量。
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以下哪项如果为真，最能质疑该专家的观点？

A. 网络上所获得的贴心服务和美妙体验有时是虚幻的。

B.即使没有光纤网络， 同样可以创造高品质的生活。

C. 随着高速网络的普及，相关上网费用也随之增加。

D．人们生活质量的提高仅决定于社会生产力的发展水平。

E.快捷的网络服务可能使人们将大量时间消耗在娱乐上。

27. 李栋善于辩论，也喜欢诡辩。有一次他论证道：“郑强知道数字 87654321, 陈梅家的电话号码

正好是 87654321, 所以郑强知道陈梅家的电话号码。”

以下哪项与李栋论证中所犯的错误最为类似？
A. 中国人是勤劳勇敢的，李岚是中国人，所以李岚是勤劳勇敢的。

B. 金砖是由原子组成的，原子不是肉眼可见的，所以金砖不是肉眼可见的。
C. 黄兵相信晨星在早晨出现，而晨星其实就是暮星，所以黄兵相信暮星在早晨出现。

D. 张冉知道如果 1:0 的比分保持到终场，他们的队伍就出线，现在张冉听到了比赛结束的哨

声，所以张冉知道他们的队伍出线了。
E.所有蚂蚁是动物，所以所有大蚂蚁是大动物。

28. 陈先生在鼓励他孩子时说道：“不要害怕暂时的困难和挫折，不经历风雨怎么见彩虹？” 他孩

子不服气地说：“您说得不对。我经历了那么多风雨，怎么就没见到彩虹呢？”

陈先生孩子的回答最适宜用来反驳以下哪项？

A. 如果想见到彩虹，就必须经历风雨。

B.只要经历了风雨，就可以见到彩虹。

C. 只有经历风雨，才能见到彩虹。

D.即使经历了风雨，也可能见不到彩虹。

E.即使见到了彩虹，也不是因为经历了风雨。

29.在某次考试中，有3个关于北京旅游景点的问题，要求考生每题选择某个景点的名称作为唯

一答案。其中6位考生关于上述3个问题的答案依次如下：

第一位考生：天坛、天坛、天安门；

第二位考生：天安门、天安门、天坛；

第三位考生：故宫、故宫、天坛；

第四位考生：天坛、天安门、故宫；

第五位考生：天安门、故宫、天安门；

第六位考生：故宫、天安门、故宫。

考试结果表明每位考生都至少答对其中1道题。

根据以上陈述，可知这3个问题的答案依次是：
A. 天坛、故宫、天坛。

C. 天安门、故宫、天坛。

E.故宫、故宫、天坛。

B.故宫、天安门、天安门。

D．天坛、天坛、故宫。
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30. 人们普遍认为适量的体育运动能够有效降低中风的发病率，但科学家还注意到有些化学物质

也有降低中风风险的效用。番茄红素是一种让番茄、辣椒、西瓜和番木瓜等蔬果呈现红色的

化学物质。研究人员选取一千余名年龄在 46~55 岁的人，进行了长达 12 年的跟踪调查，发现

其中番茄红素水平最高的 1/4 的人中有 11 人中风，番茄红素水平最低的 1/4 的人中有 25 人中

风。他们由此得出结论：番茄红素能降低中风的发生率。

以下哪项如果为真，能对上述研究结论提出质疑？

A. 番茄红素水平较低的中风者中有 1/3 的人病情较轻。

B. 吸烟、高血压和糖尿病等会诱发中风。

C. 如果调查 56~65 岁之间的人，情况也许不同。

D. 番茄红素水平高的人约有 1/4 喜爱进行适量的体育运动。

E. 被跟踪的另一半人中有 50 人中风。

31. 最新研究发现，恐龙腿骨化石都有一定的弯曲度，这意味着恐龙其实并没有人们想象的那么

重， 以前根据其腿骨为圆柱形的假定计算动物体重时，会使得计算结果比实际体重高出1. 42

倍。科学家由此认为，过去那种计算方式高估了恐龙腿部所能承受的最大身体重量。

以下哪项如果为真最能支持上述科学家的观点？

A. 恐龙腿骨所能承受的重量比之前人们所认为的要大。

B. 恐龙身体越重，其腿部骨骼也越粗壮。

C. 圆柱形腿骨能承受的重量比弯曲的腿骨大。

D. 恐龙腿部的肌肉对于支撑其体重作用不大。

E. 与陆地上的恐龙相比，翼龙的腿骨更接近圆柱形。

32. 已知某班共有 25 位同学，女生中身高最高者与最矮者相差 10 厘米，男生中身高最高者

与最矮者相差 15 厘米。小明认为，根据巳知信息， 只要再知道男生女生最高者的具体身

高， 或者再知道男生、女生的平均身高，均可确定全班同学中身高最高者与最低者之间

的差距。

以下哪项如果为真，最能构成对小明观点的反驳？

A. 根据已知信息，如果不能确定全班同学中身高最高者与最低者之间的差距， 则也不能确定

男生、女生身高最高者的具体身高。

B. 根据已知信息， 即使确定了全班同学中身高最高者与最低者之间的差距，也不能确定男

生、女生的平均身高。

C. 根据已知信息，如果不能确定全班同学中身高最高者与最低者之间的差距， 则既不能确定

男生、女生身高最高者的具体身高，也不能确定男生、女生的平均身高。

D.根据已知信息，尽管再知道男生、女生的平均身高，也不能确定全班同学中身高最高者与

最低者之间的差距。

E. 根据已知信息，仅仅再知道男生、女生最高者的具体身高， 就能确定全班同学中身高最高

者与最低者之间的差距。

33. 近 10 年来，某电脑公司的个人笔记本电脑的销量持续增长，但其增长率低于该公司所有产品
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总销量的增长率。

以下哪项关于该公司的陈述与上述信息相冲突？
A. 近 10 年来，该公司个人笔记本电脑的销量每年略有增长。

B.近 10 年来，该公司产品总销量增长率与个人笔记本电脑的销量增长率每年同时增长。

C. 个人笔记本电脑的销量占该公司产品总销量的比例近 10 年来由 68％上升到 72% 。
D.近 10 年来，该公司个人笔记本电脑的销量占该公司产品总销量的比例逐年下降。

E.个人笔记本电脑的销量占该公司产品总销量的比例近 10 年来由 64％下降到 49% 。

34.学者张某说： “ 问题本身并不神秘，因与果不仅是哲学家的事。每个凡夫俗子一生之中都将面

临许多问题，但分析问题的方法与技巧却很少有人掌握，无怪乎华尔街的大师们趾高气扬、

身价百倍。”

以下哪项如果为真，最能反驳张某的观点？
A. 掌握分析问题的方法与技巧对多数人来说很重要。
B.凡夫俗子之中很少有人掌握分析问题的方法与技巧。
C.华尔街的分析大师们大都掌握分析问题的方法与技巧。

D.有些凡夫俗子一生之中将要面临的问题并不多。

E.有些凡夫俗子可能不需要掌握分析问题的方法与技巧。

35. 实验发现，孕妇适当补充维生素 D 可降低新生儿感染呼吸道合胞病毒的风险。科研人员检测

了 156 名新生儿肪带血中维生素 D 的含量，其中54％的新生儿被诊断为维生素 D 缺乏，这当

中有 12％的孩子在出生后一年内感染了呼吸道合胞病毒，这一比例远高千维生素 D 正常的

孩子。

以下哪项如果为真，最能对科研人员的上述发现提供支持？

A.维生素D具有多种防病健体功能，其中包括提高免疫系统功能、促进新生儿呼吸系统发

育、预防新生儿呼吸道病毒感染等。

B.科研人员实验时所选的新生儿在其他方面跟一般新生儿的相似性没有得到明确验证。

C.孕妇适当补充维生素D可降低新生儿感染流感病毒的风险，特别是在妊娠后期补充维生素

D, 预防效果会更好。

D.上述实验中， 46％补充维生素D的孕妇所生的新生儿也有一些在出生一年内感染呼吸道合

胞病毒。

E.上述实验中， 54％的新生儿维生素 D 缺乏是由于他们的母亲在妊娘期间没有补充足够的维

生素D造成的。

36.英国有家小酒馆采取客人吃饭付费 ” 随便给 ＂ 的做法，即让顾客享用葡萄酒、蟹柳及三

文鱼等美食后，自己决定付账金额。大多数顾客均以公平或慷慨的态度结账，实际金额

比那些酒水莱肴本来的价格高出 20% 。该酒馆老板另有 4 家酒馆， 而这 4 家酒馆每周的

利润与付账 “ 随便给 ＂ 的酒馆相比少5%。这位老板因此认为， “ 随便给 ＂ 的营销策略

很成功。

以下哪项如果为真，最能解释老板营销策略的成功？
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A. 部分顾客希望自己看上去有教养，愿意掏足够甚至更多的钱。

B. 如果客人所付低于成本价格，就会受到提醒而补足差价。

C. 另外4家酒馆位置不如这家
“

随便给
“

酒馆。

D. 客人常常不知道酒水菜肴的实际价格，不知道该付多少钱。

E. 对于过分吝啬的顾客，酒馆老板常常也无可奈何。

37~38 题基于以下题干：

某公司年度审计期间，审计人员发现一张发票，上面有赵义、钱仁礼、孙智、李信4个签名，

签名者的身份各不相同，是经办人、复核、出纳或审批领导之中的一个，且每个签名都是本

人所签。询问4位相关人员，得到以下回答：

赵 义： ＂审批领导的签名不是钱仁礼。
”

钱仁礼：
“

复核的签名不是李信。
”

孙 智：
“

出纳的签名不是赵义。
”

李 信：
“

复核的签名不是钱仁礼。
”

已知上述每个回答中，如果提到的人是经办人，则该回答为假；如果提到的人不是经办人，

则为真。

37. 根据以上信息，可以得出经办人是：

A. 赵义。

D. 李信。

B. 钱仁礼。

E. 无法确定。

38. 根据以上信息，该公司的复核与出纳分别是：

A. 李信、赵义。

D. 赵义、钱仁礼。

B. 孙智、赵义。

E. 孙智、李信。

C. 孙智。

C. 钱仁礼、李信。

39. 长期以来，人们认为地球是已知唯一能支持生命存在的星球，不过这一情况开始出现改观。

科学家近期指出，在其他恒星周围，可能还存在着更加宜居的行星。他们尝试用崭新的方法

开展地外生命搜索，即搜寻放射性元素甡和铀。行星内部含有这些元素越多，其内部温度就

会越高，这在一定程度上有助于行星的板块运动，而板块运动有助于维系行星表面的水体，

因此板块运动可被视为行星存在宜居环境的标志之一。

以下哪项最可能是科学家的假设？

A. 行星如能维系水体，就可能存在生命。

B. 行星板块运动都是由放射性元素牡和铀驱动的。

C. 行星内部温度越高，越有助于它的板块运动。

D. 没有水的行星也可能存在生命。

E. 虽然尚未证实，但地外生命一定存在。

40. 为了加强学习型机关建设，某机关党委开展了菜单式学习活动，拟开设课程有
“

行政学
” “

管

理学
” “

科学前沿
＂

＂逻辑
“

和
“

国际政治
”

等5门课程，要求其下属的4个支部各选择其中

两门课程进行学习。已知：第一支部没有选择
“

管理学
” “

逻辑
＂

，第二支部没有选择
“

行政
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学” “ 国际政治”，只有第三支部选择了 “ 科学前沿＂ 。任意两个支部所选课程均不完全相同。
根据上述信息，关于第四支部的选课情况可以得出以下哪项？
A.如果没有选择 “行政学”， 那么选择了 “ 管理学” 。
B.如果没有选择 “ 管理学” ， 那么选择了 “ 国际政治 ” 。
C.如果没有选择 “行政学” ， 那么选择了 ＂ 逻辑＂ 。
D.如果没有选择 “ 管理学”， 那么选择了 ＂ 逻辑＂ 。
E.如果没有选择 “ 国际政治 ”， 那么选择了 ＂ 逻辑＂ 。

41.有气象专家指出，全球变暖已经成为人类发展最严重的问题之一，南北极地区的冰川由于全
球变暖而加速融化，已导致海平面上升；如果这一趋势不变，今后势必淹没很多地区。 但近
几年来，北半球许多地区的民众在冬季感到 相当寒冷，一些地区甚至出现了超强降雪和超低
气温，人们觉得对近期气候的确切描述似乎更应该是 “全球变冷＂ 。
以下哪项如果为真，最能解释上述现象？
A.除了南极洲，南半球近几年冬季的平均温度接近常年。
B.近几年来，全球夏季的平均气温比常年偏高。
C.近几年来， 由于两极附近海水温度升高导致原来洋流中断或者减弱， 而北半球经历严寒冬

季的地区正是原来暖流影响的主要区域。
D.近几年来， 由于赤道附近海水温度升高导致了原来洋流增强， 而北半球经历严寒冬季的地

区不是原来寒流影响的主要区域。
E.北半球主要是大陆性气候，冬季和夏季的温差通常比较大，近年来冬季极地寒流南侵比较频繁。

42.这两个《通知》或者属千规章或者属千规范性文件，任何人均无权依据这两个《通知》将本
来属于当事人选择公证的事项规定为强制公证的事项。
根据以上信息，可以得出以下哪项？
A.规章或者规范性文件既不是法律，也不是行政法规。
B.规章或规范性文件或者不是法律，或者不是行政法规。
C.这两个《通知》如果一个属于规章， 那么另 一个属于规范性文件。
D．这两个《通知》如果都不属于规范性文件， 那么就属于规章。
E.将本来属于当事人选择公证的事项规定为强制公证的事项属于违法行为。

43.若一个管理者是某领域优秀的专家学者，则他一定会管理好公司的基本事务；一位品行端正
的管理者可以得到下属的尊重；但是对所有领域都一知半解的人一定不会得到下属的尊重。
浩翰公司董事会只会解除那些没有管理好公司基本事务者的职务。
根据以上信息，可以得出以下哪项？
A.浩漪公司董事会不可能解除品行端正的管理者的职务。

B.浩漪公司董事会解除了某些管理者的职务。
C.浩漪公司董事会不可能解除受下属尊重的管理者的职务。
D.作为某领域优秀专家学者的管理者，不可能被浩蒲公司董事会解除职务。
E.对所有领域都一知半解的管理者， 一定会被浩蒲公司董事会解除职务。
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44. 某国大选在即， 国际政治专家陈研究员预测：选举结果或者是甲党控制政府， 或者是乙党控

制政府。如果甲党嬴得对政府的控制权，该国将出现经济问题；如果乙党赢得对政府的控制

权，该国将陷入军事危机。

根据陈研究员的上述预测， 可以得出以下哪项？

A. 该国可能不会出现经济问题也不会陷入军事危机。

B. 如果该国出现经济问题， 那么甲党嬴得了对政府的控制权。

C. 该国将出现经济问题， 或者将陷入军事危机。

D. 如果该国陷入了军事危机， 那么乙党嬴得了对政府的控制权。

E. 如果该国出现 了经济问题并且陷入了军事危机， 那么甲党与乙党均嬴得了对政府的控

制权。

45. 某大学顾老师在回答有关招生问题时强调：
“

我们学校招收一部分免费师范生， 也招收一部分
一般师范生。 一般师范生不同于免费师范生。 没有免费师范生毕业时可以留在大城市工作，

而一般师范生毕业时都可以选择留在大城市工作，任何非免费师范生毕业时都需要自谋职业，

没有免费师范生毕业时需要自谋职业。”

根据顾老师的陈述， 可以得出以下哪项？

A. 该校需要自谋职业的大学生都可以选择留在大城市工作。

B. 不是一般师范生的该校大学生都是免费师范生。

C. 该校需要自谋职业的大学生都是一般师范生。

D. 该校所有一般师范生都需要自谋职业。

E. 该校可以选择留在大城市工作的唯一一类毕业生是一般师范生。

46. 某单位有负责网络、文秘以及后勤的三名办公人员：文珊、孔瑞和姚薇， 为了培养年轻干部，

领导决定她们三人在这三个岗位之间实行轮岗，并将她们原来的工作间110室、111室和112

室也进行了轮换。 结果， 原本负责后勤的文珊接替了孔瑞的文秘工作， 由110室调到了

111室。

根据以上信息， 可以得出以下哪项？

A. 姚薇接替孔瑞的工作。

C. 孔瑞被调到了110室。

E. 姚薇被调到了112室。

B. 孔瑞接替文珊的工作。

D. 孔瑞被调到了112室。

47. 某小区业主委员会的4 名成员晨晔、建国、向明和嘉媛坐在一张方桌前（每边各坐一人）讨

论小区大门旁的绿化方案。4人的职业各不相同， 每个人的职业分别是高校教师、软件工程

师、园艺师或邮递员之中的一种。 已知：晨晔是软件工程师， 他坐在建国的左手边；向明坐

在高校教师的右手边；坐在建国对面的嘉媛不是邮递员。

根据以上信息， 可以得出以下哪项？

A. 嘉媛是高校教师， 向明是园艺师。

C. 建国是邮递员，嘉媛是园艺师。

E. 嘉媛是园艺师， 向明是高校教师。

B. 向明是邮递员，嘉媛是园艺师。

D. 建国是高校教师， 向明是园艺师。
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48. 兰教授认为，不善千思考的人不可能成为一名优秀的管理者，没有一个谦逊的智者学习占星

术，占星家均学习占星术，但是有些占星家却是优秀的管理者。

以下哪项如果为真，最能反驳兰教授的上述观点？

A. 有些占星家不是优秀的管理者。 B. 有些善于思考的人不是谦逊的智者。

C. 所有谦逊的智者都是善于思考的人。 D. 谦逊的智者都不是善于思考的人。

E. 善于思考的人都是谦逊的智者。

49. 不仅人上了年纪会难以集中注意力，就连蜘蛛也有类似的情况。年轻蜘蛛结的网整齐均匀，

角度完美；年老蜘蛛结的网可能出现缺口，形状怪异。蜘蛛越老，结的网就越没有章法。科

学家由此认为，随着时间的流逝，这种动物的大脑也会像人脑一样退化。

以下哪项如果为真，最能质疑科学家的上述论证？

A. 优美的蛛网更容易受到异性蜘蛛的青昧。

B. 年老蜘蛛的大脑较之年轻蜘蛛，其脑容量明显偏小。

C. 运动器官的老化会导致年老蜘蛛结网能力下降。

D. 蜘蛛结网只是一种本能的行为，并不受大脑控制。

E. 形状怪异的蛛网较之整齐均匀的蛛网，其功能没有大的差别。

50. 某研究中心通过实验对健康男性和女性听觉的空间定位能力进行了研究。起初，每次只发出
一种声音，要求被试者说出声源的准确位置，男性和女性都非常轻松地完成了任务；后来多

种声音同时发出，要求被试者只关注一种声音并对声源进行定位，与男性相比，女性完成这

项任务要困难得多，有时她们甚至认为声音是从声源相反方向传来的。研究人员由此得出：

在嘈杂环境中准确找出声音来源的能力，男性要胜过女性。

以下哪项如果为真，最能支持研究者的结论？
A. 在实验使用的嘈杂环境中，有些声音是女性熟悉的声音。

B. 在实验使用的嘈杂环境中，有些声音是男性不熟悉的声音。

C. 在安静的环境中，女性注意力更易集中。

D. 在嘈杂的环境中，男性注意力更易集中。

E. 在安静的环境中，人的注意力容易分散；在嘈杂的环境中，人的注意力容易集中。

51. 孙先生的所有朋友都声称，他们知道某人每天抽烟至少两盒，而且持续了 40 年，但身体一直

不错，不过可以确信的是，孙先生并不知道有这样的人，在他的朋友中也有像孙先生这样不

知情的。

根据以上信息，最可能得出以下哪项？

A. 抽烟的多少和身体健康与否无直接关系。

B. 朋友之间的交流可能会夸张，但没有人想故意说谎。

C. 孙先生的每位朋友知道的烟民一定不是同一个人。

D. 孙先生的朋友中有人没有说真话。

E. 孙先生的大多数朋友没有说真话。
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52. 现有甲、乙两所学校，根据上年度的经费实际投入统计，若仅仅比较在校本科生的学生人均

投入经费，甲校等千乙校的 86% ；但若比较所有学生（本科生加上 研究生）的人均经费投

入，甲校是乙校的 118% 。各校研究生的人均经费投入均高千本科生。

根据以上信息，最可能得出以下哪项？

A.上年度，甲校学生总数多于乙校。

B.上年度，甲校研究生人数少于乙校。

C. 上年度，甲校研究生占该校学生的比例高于乙校。

D.上年度，甲校研究生人均经费投入高于乙校。

E.上年度，甲校研究生占该校学生的比例高于乙校， 或者甲校研究生人均经费投入高于

乙校。

53~55 题基于以下题干：

孔智、孟睿、荀慧、庄聪、墨灵、韩敏等6人组成一个代表队参加某次棋类大赛，其中两人

参加围棋比赛，两人参加中国象棋比赛，还有两人参加国际象棋比赛。 有关他们具体参加比

赛项目的情况还需满足以下条件：

(1)每位选手只能参加一个比赛项目；

(2)孔智参加围棋比赛，当且仅当，庄聪和孟睿都参加中国象棋比赛；

(3)如果韩敏不参加国际象棋比赛，那么墨灵参加中国象棋比赛；

(4)如果荀慧参加中国象棋比赛，那么庄聪不参加中国象棋比赛；

(5)荀慧和墨灵至少有一人不参加中国象棋比赛。

53. 如果荀慧参加中国象棋比赛，那么可以得出以下哪项？

A.庄聪和墨灵都参加围棋比赛。

C.孟睿参加国际象棋比赛。

E. 韩敏参加国际象棋比赛。

B.孟睿参加围棋比赛。

D.墨灵参加国际象棋比赛。

54.如果庄聪和孔智参加相同的比赛项目，且孟睿参加中国象棋比赛，那么可以得出以下哪项？

A.墨灵参加国际象棋比赛。

C.孔智参加围棋比赛。

E.韩敏参加中国象棋比赛。

55. 根据题干信息，以下哪项可能为真？

B.庄聪参加中国象棋比赛。

D.荀慧参加围棋比赛。

A.庄聪和韩敏参加中国象棋比赛。 B.韩敏和荀慧参加中国象棋比赛。

C.孔智和孟睿参加围棋比赛。 D.墨灵和孟睿参加围棋比赛。

E. 韩敏和孔智参加围棋比赛。

四、 写作：第 56 ~57 小题， 共 65 分。 其中论证有效性分析 30 分，论说文 35 分。

56. 论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 600 字左右的

文章，对该论证的有效性进行分析和评论。（论证有效性分析的一般要点是：概念特别是核心

概念的界定和使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑错误，论证的论据是否成立并
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支持结论，结论成立的条件是否充分等等。）

现代企业管理制度的设计要遵循的重要原则是权力的制衡和监督，只要有了制衡与监督，

企业的成功就有了保证。

所谓的制衡，指对企业的管理权进行分解，然后使要分解的权力互相制约达到平衡，它

可以使任何人不能滥用权力。 至于监督，指对企业管理进行严密观察，使企业运营的各个环

节处于可控范围之内。 而且所有环节都在可控范围之内，那么企业的经营就不可能产生失误。

同时以制衡与监督为原则所设计的企业管理制度还有一 个固有特点，即能保证其实施者的有

效性， 因为环环相扣的监督机制能确保企业内部各级管理者无法敷衍塞责，万一有人敷衍塞

责也会受到这个机制的制约。

再者，由于制衡的核心是权力平衡，而企业管理的权力又是企业运营的动力与起点， 因

此权力平衡就可以使企业运营保持平衡。 另外，从本质上来说，权力平衡就是权力平等， 因

此，这一概念本身蕴含平等的观念。 平等观念一旦成为企业管理理念，必将促成企业内部和

谐与稳定。

由此可见，如杲权力的制衡与监督这一管理原则付诸实践，就可以使企业运营避免失误，

确保其管理制度的有效性、 日常运营平衡以及内部的和谐与稳定，这样企业一定能够成功。

57. 论说文：根据下述材料，写一篇700字左右的论说文，题目自拟。

生物学家发现雌孔雀往往选择尾巴大而艳丽的雄孔雀作为配偶， 因为雄孔雀的尾巴越艳

丽表明它越有生命活力，后代的健康越能得到保证。但是这种选择也产生了问题，孔雀尾巴

越艳丽越容易被天敌发现和捕获，生存反而受到威胁。
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2014年全国硕士研究生招生考试管理类

专业学位联考综合能力试题答案解析

©答案速查

一、问题求解
1一5 EBBBE 

二、条件充分性判断
16一20 ABCAA 

三、逻辑推理
26一30 DCBBE 
41-45 CDDCD 

四、写作

详见解析部分

＠真题详解

1 »【考点】应用题

6—10 BDDCE 

21 一25 DCCCA 

31—35 CDCDA 

46-50 DBEDD

【知识点】方程

【选项】E 【时间］ 1分
【解析】法一 ：O设一等奖个数为比

11—15 DAECD 

36---40 BCDAD 
51—55 DEEDD 

＠则由题意有如下方程：400元十(26－无）x270 =26 x280.

＠解得元 ＝ 2.

法二：0平均值问题运用交叉法

©一等奖： 400 10 

＠ 

/
280 

其他奖： 270 120 

一等奖个数 10 1 
其他奖个数

＝

五矿
二

百

则一等奖个数为26 X
——-=2.1 + 12 

【点 睛】当题目中含有未知量时，可将未知量设出来，再利用各未知量之间的关系列出方

程，最后利用方程解出各未知量．

2,＞［考点】应用题 【知识点】方程

【选项】B 【时间】1分30秒

【解 析】O设甲每周的工时费为x万元，乙每周的工时费为y万元

＠由题意可列如下方程组｛
位＋y） x10=100

.
6兀＋ 18y=96 

＠解得无＝7.

【点 睛】本题可设出未知数，利用未知数之间的关系，列二元一次方程组进行求解．
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3" ［考

［选

【解

［点

4" 【考

【选

【解

【点

5,, 【考

［选

【解

点】几何 【知识点】平面几何

项】B 【时 间】1分

析】心BF=2BC，所以SA店F=2Sr,战C=4. 

@AE=3AB，所以s t,AEF =3S凶店F =12. 

睛】若两个三角形的底相同（相等），高也相同（相等），则两个三角形面积相等；

若两个三角形的底相同（相等），则两个三角形面积之比等千高之比；

若两个三角形的高相同（相等），则两个三角形面积之比等千底边边长之比

点】应用题 【知识点】比例问题

项】B 【时 间】1分30秒

析】法一：

G)设该项目的预算为x亿元

1 2 2 
＠由题意有—x+—x • �+O. 8 =x. 

3 3 3 

＠）解得x=3. 6亿元

法二：

2 2 
O上半年还有预算的—未完成，下半年完成了剩下部分的—，还有剩下部分的—

3 3 3 

2 
未完成，故下半年还有预算的—未完成9 

2 2 
＠总预算的一为8000万元，故总预算为8000万元+ —=3.6亿元

9 9 

＠所以该项目的预算为3.6亿元

睛】本题可设未知数，利用未知数的关系列方程求解；也可以利用各部分的比例解出剩

下部分与总量的比例，进而解出总量

点】几何 【知识点】平面几何

项】E ［时 间】2分

析】法一：O由图1可得圆心角a=120 °. 

1 71' ./3 
＠先求一半 S 71' 

, 1 - 3 2 x石x =-
－ － 

2 3 4 

＠则阴影部分的面积为S=2S1
=— -— .

2'1l" $ 
3 2 

法二：O连接AB、CD如图2所示

LCAD = LCBD =120 °, 

AB =AC =AD =BD =BC= 1, 

DC=2DO＝厄

® s阴影 ＝ S扇ACD +S扇BCD -S如ADBC

l20 ° 1 
=2 X — 12 

-
— 

2'11" ./3  
360°'IT

． 

2 x1 x汇了-¥-·
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法三：(DAB = BC=AC =1，则LCAB=60 ° ,所以LCAD= 120 °. 

@）S 
120° 1 2 1T 

酶叩＝示面了T. 1 ＝了

s弓形Q =S弓形:f1>=S扇形CHA -St,.CBA

＝竺 12_/I_卫＿昼
360 ° 'IT． 

4 6 4 

＠则阴影部分面积为

s 'IT 
扇形CAD +S弓形Q +S弓形o ＝丁（ 'IT ＄ 2'IT石飞司 x2＝了了

【点 睛】0求解不规则图形的面积需转化为规则图形进行求解．

＠圆心角为a的扇形面积为忒扩'IT户

6>>【考 点】应用题 【知识点】溶液问题

【选 项］ B 
【解 析】法一 ：

O设该容器的容积为V.

＠则由题意经过两次倾倒后，有如下方程：

【时 间】2分

0. 9V-O. 9 -0. 9V-O. 9
V =0.4

v

 ＠）解得V=3.

法二：

心因为每次倒出来的体积均为1升，相当于每次以固定的比例进行稀释，故将其看
作递减率问题

如设容器的体积为V,则0. 9Vx (1 司＝0.4V⇒V=3.

＠故容器的容积为3升．
【点 睛】若一容器原有纯溶液a升，现每次倒出b(b <a)升，然后用水加满，重复进行n次

后，容器内的纯溶液含量为a X (1- — .b 
n 

a) 
7,, 【考 点】数列 【知识点】等差数列

［选 项】D 【时 间】1分30秒

【解 析】法一：O设数列{a n l的首项为a l '公差为d.

＠由已知a2 =a1 +d, a5 
=a1 +4d, a8 =a1 +1d, 

且P a1 +d-(a 1 +4d) +a1 +1d=9,且P a1 +4d =9. 

＠所求为
9(a1 +a1 +8d) 9 x18 at +a 2 + … + a9 = ＝ 

2 2 =81.

法二：O由等差数列中项性质得a 2 +a8 
=2a5 . 

则a 2 -as +a8 =as =9. 

® a 1 +a 2 + … ＋a9
=S9

=9as. 
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＠则9a5 =9 x9 =81.

【点 睛】若la」为等差数列，首项为a l ,公差为d,

则a. =a 1 + (n -I)d =a�+ (n -m)d;

(a 1 + a.) n d 2. / d n(n -1) sn = ＝ —n2 + (ai 司n =na1 + 2 2 2 

等差数列：s2m -I =(2m-l)a旷

8,，［考点】应用题 ［知识点】路程问题

［选项】D ［时间】1分30秒

d.

［解析】法一 ：O设 A, B 两地距离为s'甲、乙两人的速度分别为V I , Vz.

＠则由题意有{ 1 

v, +v, =s

(v1 + 1. 5 + v2 + 1. 5) x 1. 5 = 2s

＠解得s=9（千米）．

【点 睛】对于两人多次往返相遇，可根据两人相遇的路程之和来列方程求解．

9,，【考点】数据分析 【知识点】加法公式、乘法公式

［选项】C 【时间】2分

［解析】O设 Al, A2' A
3分别表示第一 、二、三次正面向上．

＠则第一 次正面向上的概率为P i =P(AI)＝— .2 

第一次正面向下，且第二、三次正面向上的概率为

P2 =P(A 1 A2 A3) = 1 1 1 1 —x — x —= — 
2.. 2.. 2 - 8.

1 1 5 @P=P 1 干凡＝— ＋-＝-2 .  8 8 .

［点 睛】对于一个复杂的事件，可先从整体角度分为几类；而每类中可能又分为多个步骤

事件分步用乘法计算，事件分类用加法计算

10» 【考点】数 ［知识点】质因数分解

［选项】E 【时间】1分

【解析】0分解质因数770 =7 x5 x 11 x2.

＠则可知有四个质数分别为 11, 7, 5, 2.

＠则这四个数的和为25.

［点 睛】若几个整数的乘积为a,可将a进行质因数分解，进而讨论这几个整数的情况

11,, ［考点】几何 【知识点】解析几何

【选项】D 【时间】1分

【解 析】法一 ：

O设直线l的方程为y-2 =k（无 － I),即缸－y-k+2 =0.

＠圆心（0, 0)到直线l的距离d＝石＝ I -k+2 I
八汒汀

，解得k= －
—

.

I
2 

＠所求截距为2-k= — .5 
2 

（管理类）2014年综合能力试题及详解第16页 共36 页



法二：

O圆x 2+y2 =5在点（1, 2)处的切线方程为l•x+2·y=5,

即X+2y-5 =0. 

＠令x=O，则y＝－ ．5 
2 

5 
＠故l在 y轴上的截距为一 ．2 

法三：

O转化为平面几何的边长问题，即求AO的长度
(2) OC j_AB得LAOC=LOBC,过C点作CDj_OB交OB

千D.

＠根据b.BCDv-. b.BAO, 
CD BD 1 则——
AO BO' 

= �, BO = BD +DO, sin L OCD = sin L CBD=— .
忑

CD 2 1 则tanLCBD=—=—=－ ，得BD=4.
BD BD 2 

CD BD 2 4 5 ＠—= 得一＝— 解得AO=-
AO BD+DO' A0 5' 2

【点 睛】若(x l, y l )为圆(x -X。)2 + (y-y。尸＝r2 上一点，则过点(x 1 , y l )与圆相切的直

y

第11题图

线方程为(y-y l )（y 1 -y。) ＋ （x － 动（x 1 -X。)＝0. 

12,, 【考 点】几何 【知识点】立体几何

【选 项】A ［时 间】1分

【解 析】O如图作辅助线：连接A'F, F为D'C'的中点．

＠则A'F=/i言万巨石．

＠从而AF=✓（石） 2

＋ 22 =3. 

［点 睛】利用图中各直线的位置关系构建直角三角形，再利用直

角三角形的勾股定理求解相应线段

13,, 【考 点】数据分析 【知识点】古典概型

【选 项】E ［时 间】 1分30秒

【解 析】心总分法为
c2.C2.C2 

A; 
�·A; =90（种）．

＠所求事件分法为A; • A; =36（种）．

＠从而所求概率为P=－＝-．36 2 
90 5 

【点 睛】古典概型： O求分母，＠求分子，＠求概率P=分子
分母

．

14,, 【考 点】几何 【知识点】立体几何

【选 项】C ［时 间】2分

【解 析】 法 一 ：

O共需金属材料的体积为10000[土叭5.01) 3 4 
3 

_ ＿＿'lT ． 

3 53 ] =31463. 

D' F

A B 
第12题图
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＠每个锭子的体积为 203
= 8000. 

＠ 则所需锭子个数为 31463 + 8000 =4. 
法二：

心每个球形工艺品的装饰金属部分是 ＂球皮＂ ，球皮的体积除了理解为外球体积

减去内球体积外，也可理解为球的表面积乘以球皮的厚度．

＠则每个球皮的体积为 0. 01 x4'ITx52 ='IT． 

则 10000 个该工艺品的装饰体积为 10000'IT ＝31400.

又每个锭子的体积为 203=8000. 

＠则共需的锭子数为 31400 +8000=4. 

［即便是 3. 01, 答案也是 4 （进一法）］
4 

［点 睛］心球体的体积公式为： V＝ —'IT招3 

＠等体积法： 10000 个工艺品所用的金属材料的体积与所用正方体锭子的体积

相同．

15» 【考 点】数据分析 【知识点】错排问题

【选 项】D 【时 间】 1 分

【解 析】O设 4 个部门的经理为甲、乙、丙、丁四人，则甲有 3 种分法

＠不妨设甲分到乙部门任职，则乙也有3种分法，但是丙与丁只有一种分法

＠则共有 3 x3 =9 （种）分法

［点 睛】几个元素原来都在各自的位置上放着，现将各个元素取出重新放到各个位置上，

若每个元素都不放到自己原来的位置上叫作错排

错排公式： D2
= 1, D3

= 2, D4
= 9, D5 = 44, D.= ［赞＋ 0． 5]

16" 【考 点】函数 ［知识点】 一元高次函数

［选 项】A ［时 间】1分

【解 析】O由条件（1), 曲线过点 (1, 0) 即有 a+b-5 = 0, 故条件(1)充分．

＠由条件(2) ，同理代入点 (-1, 0) 即有 a-b-7=0, 条件(2)不充分

【点 睛】若函数f位）过点 (a, b) ，则 f(a) = b. 

17" 【考 点】不等式 【知识点】绝对值不等式

【选 项】B ［时 间】 1 分30 秒

【解 析】法一 ：

O由条件(I), a<O, 若取 a= -I, 则 1 元

2+2兀-11 �I 有解，

例如 X
= 0, 故条件(I)不充分

＠由条件(2), a>2, 则店＋ 2元十 a I = I （兀＋ 1) 2+(a-l) I� la-I I >1 ，此

时无论兀取什么值不等式恒成立．故条件(2) 充分

法二：

O令/{x) =x2 +2x+a, 其对称轴为元＝ －1. 
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@ |元2+2无＋aI �1的解集为空集 ，故Ix2 +2兀＋aI >1恒成立．

@r = IJ(x) I的图像表示将f位）的元轴下方的图像翻到元轴上方．
若y=IJ釭）I> 1恒成立只需f釭）的最小值l -2+a>l⇒a>2. 

故条件 (1) 不充分，条件 (2) 充分

【点 睛】r= IJ(x) I的图像表示将f(x）的叶油下方的图像翻到叶由的上方．

18,, 【考点】数列 【知识点】等差数列、等比数列

【选 项】C 【时 间】1分

【解 析】O设甲、乙、丙的年龄分别为a、b、c.

＠显然条件 (1) 和条件 (2) 单独都不能推出结论．

＠联合两个条件有2b = a + c, b2 = ac得a=b =c. 

【点 睛】若一个数列既是等差数列又是等比数列，则此数列为常数数列．

19» 【考 点】式 【知识点】式子的化简运算

［选 项】A 【时 间】2分

【解 析】O由条件(1)元十了＝3，有（“二） ＝9,即无2 ＋-j-=7.
冗

1 
又因为x3 ＋丁＝（元十

X 

l 2 1 
+)(x2 -1了）＝3 x6 = 18.故条件 (1) 充分．

l l 
＠由条件(2)x2 ＋-¼-=7，有 x2 ＋-¼_-+2=9,

X X 

则有（x＋上f=9，得x＋上 ＝士3,故x3＋7=士18.
X

I 
X X 

故条件 (2)不充分

【点睛】立方差公式：a 3 - b3 = (a -b) (a 2 + ab + b勹

立方和公式：a 3+ b3 = (a + b) (a 2 - ab + b勹

完全平方公式： （a 土 b)2=a五2ab+b2 

20,>【考 点】几何 【知识点】平面几何

［选 项】A 【时 间】1分30秒

【解 析】心因为!::>.ADO V'\ !::>.ACB,从而OD AO 1 
＝ ＝ BC -AB - 2. 

由条件（1)'若已知BC,则OD可求

＠由条件(2)，若巳知AO,则OD不可求．

＠故条件(1) 充分，但条件 (2) 不充分．

【点睛】心直径所对的圆周角为90 °.

＠若两个三角形相似，则两个三角形对应边成比例

21>＞【考 点】方程 ［知识点】一元二次方程

【选 项】D 【时 间】2分

【解 析】题干要求L\= 4 (a + b) 2 -4c2 �O即(a+b-c) (a +b +c)�o. 

O由条件 (1) ，因a, b, c为三角形的三边长，则有a+b>c
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且a+b+c>O,则（a+b-c;)(a+b+c) > 0 ,故条件(1)充分
＠由条件(2)，有2c=a+b,
则(a+ b -c)(a + b + c) = (2c - c)(2c + c) � 0 ,故条件(2)也充分

【点 睛】O一元二次方程ax2 +bx+c=O(a#O)有实数根，则,1= b2 -4ac�O.
® a, b, c为三角形的三边，则任意两边之和大千第三边，任意两边之差小于第三边
＠若a, b, c成等差数列，则2b =a +c. 

22» 【考点】函数 【知识点】一元二次函数
［选项】C 【时间】2分
［解析】O由条件(I)，将点(0, O), (I, I)代入f(x)中有

{
0 =0 +0 +C，得c=O,a+b=I,故条件(I)不充分．I=a+b+c 

＠由条件(2)易知ax2+ bx + c = a + b 有两个相等实数根，
即..:1= 0, b2 -4a(c-a-b) =0,故条件(2)也不充分

＠联合条件(I)和(2)有{

c

a:
0

b=1 -｛言
b2 -4a(c-a-b)=0 lc=O 

【点睛】O若f位）经过点(a, b)，则J(a)= b. 
＠一元二次函数与直线相切，故将两方程联立后,1 = 0. 

23,, 【考点】数据描述 【知识点］古典概型
【选项】C 【时间】2分30 秒
【解析】法一 ：

O设袋中有红球x个，黑球y个，白球z个．

由条件(1)有 z 2 
x+y+z 5 ，不能推出结论，条件(1)不充分

c2 
1 由条件(2)有1- —竺－ ＜ — ,显然不能推出结论，条件(2)也不充分c2 5 

工十y+=

＠联合条件(1)和(2)，令x+y +z =5a, 
由条件(1)有z=2a.

c2 4 由条件(2)有 “二
尸＞了，5C沁＞4C;.,

工＋y＋二

可知 5(x+2a)(x+2a-l)>4 x5a (Sa-1), 
若这2a，则5(x + 2a) (x + 2a -1)�80a2 -20a, 
而4 x5a(5a -1) = 100a2 -20a, 100a2 < 80a2 是不可能的
从而x>2a,故x>y且x>z.即联合条件(1)和(2)能推出结论．
法二：
O设袋中有红球x个，黑球y个，白球z个．

z 2 条件(1): ＝ —,条件(1)不充分x+y+z 5 

条件(2): 1 -
c2 

工十二 1 ＜ 一 ，条件(2)不充分c2 5 
工十y+二
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c2 

＠联合条件(1)和条件(2)： 飞已:....=
(x+z)(x+z-I) _ 4 > —

C!+r+= (x+y+z)(x+y+z-1)' 5'

又0 < � < 1,故
x ＋ z

>土．
x +y+z -1 x +y+z 5 

2 X 2 
＠又 ＝ 一，所以 ＞ － 

x +y+z 5 x +y+z 5' 

所以_r_＜上．
x+y+z - 5 故红球最多，联合充分

法三：

O设共有 10 个球（若解出个数为小数，亦成立，表示数量设小了），

红球x个，黑球y个，白球z个．

2 ＠对于条件（1): 则上＝ — ,得 z=4.
10 5 

可得 X+y=6, 无法确定 x 最多，条件 (1)不充分
c2 

对于条件(2): 1 － 二兰 < —
1 

c2 
10 

5· 

可得C江＞ 36, 得 X+z >9, 无法确定x最多，条件(2)不充分

＠条件(1)与(2)联合有，
z=4 

{:：
4

z>9 ，得｛
言

，故 x>z>y，两个条件联合充分．

【点 睛】0当某个事件从正面考虑难度较大时，可以从其反面进行考虑

＠若ax>b，其中 0 <x<l，则 a>b.

24,, 【考点］集合 【知识点】集合的性质及数据描述

【选项】C ［时间】2分 30 秒

【解析】法一 ：

心由条件 (1)，易得 a + b + c + d + e = 50, 不能确定集合 M.

＠由条件(2)，根据方差性质可得，若a, b, c, d, e的方差为2,

则对任意的整数 n 有 a+n, b+n, c+n, d+n, e+n 的方差也为 2.

因此条件(1)和(2)单独都不充分

＠联合条件(1)和(2).

a + b + c + d + e = 50 

叶 (a -10)2 + （ b -10)2 + （ c -10)2 + （ d -10)2 + （ e -10)2 = 10 

则必有 7<a, b, c, d, e<13, 从而得 M= ! 8, 9, 10, 11, 12 ! 

故联合条件(1)和(2)可推出结论．

法二：

O条件(1)与(2)单独均不充分，条件(1)与(2)联合

叶
a + b + c + d + e = 50 

—(a2 + b2 + c2 + d2 + e2 - 5 x 102) = 2 5 
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【点

25» 【考

【选

［解

【点

＠等价转化为{
a

2

+b+C+d=50-e

a2 + b2 + c2 + d2 = 510 -e2 '

根据柯西不等式得(a2 + b2 + c2 + d勹(12 +12 +12 +12 ) �(a· 1 +b · 1 +c · 1 +

d. 1) 2 ，得4(510 -e2 ) � (50 -e) 2，又eEZ,得eE 18, 9, 10, 11, 121.

同理得a,b, c, d E I 8, 9, 10, 11, 12 I,

贝tlI 8, 9, 10, 11, 12 I = I a, b, c, d, el.

睛】0集合具有互异性．

＠若几个整数之和为另外一个整数，则可通过适合的配凑将这些整数确定．

@5个完全平方数之和等千10,则这5 个完全平方数均小于10(0, 1, 4, 9),

则这5个完全平方数可能是：0,1,1,4,4或者0,0, 0, 1, 9.结合集合的互

异性及平均值为10,则这5个完全平方数只能为0,1,1,4,4,对应的压，b,
c, d, e}只能是I8, 9, 10, 11, 12 I.

点】几何 【知识点】解析几何

项】A ［时间】2分

析】O由条件(I)有：

圆心(O, 0)到直线4y-3元 － 5=0的距离

d= | - 5 |

卢
=1,如图所示，则满足4y-3兀 �5的点

都满足无2+y2习，即条件(I)充分

＠由条件(2)，可举反例，

X 

第25题图

取兀＝ 2 2 
3' r= 

3' 则知条件(2)不充分

另外，对于条件(2)：无2 +y2 =1与（尤 － l）气(r-l) 2
= 5是相交的，因为两圆圆

心之间的距离为我
一

，而石－l<互<l＋尽，由两圆的圆心距及半径知两圆相交千

两点，故（元 － 1）江(r-1）冷5 (表示圆上及圆外的点）不一定都满足元气 f 习

（表示圆上及圆外的点）．

故条件(2)不充分

睛】当遇到不等式时，可与具体的图形结合起来研究，通过研究图形的区域确定条件

的充分性．

， ＿ ＿ 

26>>答案D.~ 、 , .＿ .

题干 i
信息j
选项！

I
! ”有时 ＂ 削弱力度通常较弱，且 “ 服务和体验是虚幻的
! “ 生活质量“ 没有提高。

锁定专家观点 “ 光纤网络将大幅度提高人们的生活质量 ” 。

A

,
＇
.

 

味意不并

解释 结果

淘汰
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选项 解释

B 
！ ”他因削弱 ＂ ，但与D项相比力度较弱，因为选项并没有否定 “ 光：
i 纤网络＂ 的作用。注意 “同样” 一词相当于支持光纤网络。

c i 与专家观点无关。

！ 否定了 “ 光纤网络 ” 与 “ 人们的生活质量 ” 提高的关系。考生注：

（续）

结果

淘汰

淘汰

D 
意， “ 存在他因 “ 含义有二：O根本不是原因，有其他原因； ＠是原！

：因，但不充分，还有其他原因。显然＠的力度弱于完全否定论证关系。！
； 正确

E 

i 这就是B项和D项优选的依据，考生好好体味。, - ＿_』
！ 与专家观点元关，另注意 ” 可能 ” 一词力度较弱，一般不是削弱的，
：优选项。 ！ 淘汰

27 答案 C

题干论证存在的谬误是：不当同一替代。即：若A=B,在某断定中，用B替代
题干：A,该断定有时成立，有时不成立。如：我国国庆日＝10月1日，则，今年国庆日
信息 天气晴朗可以推出今年10月1日天气晴朗；但是，琼瑶原名陈蒂，有人知道琼瑶，

并不意味着有人知道陈蒂。

选项 解释
； 一

题干中的两个 “ 中国人” 不是同 一概念，前者为集合概念，后者为A' 
！非集合概念，显然是偷换概念。
！ ！ 

结果

淘汰

: “ 原子 ” 是 “ 金砖 ＂ 的组成部分，选项中的论证显然是 “ 以偏概
B 

！全” 。
｝ 淘汰

C ,  
！ 提到的 ＂ 晨星 ” 和 ＂ 幕星 ” 两个概念是同一关系，黄兵知道 ” 晨！
l 星 ” ，未必知道 ” 暮星 ”，选项的逻辑谬误与题干相同。

！ 正确

i “张冉听到比赛结束的哨声 ” 子 ” 仁0的比分保持到终场 ” ，选项的 i
D :

卢

I 

i 逻辑谬误显然是 “ 转移话题” 。

E '  
， “大动物 ” 的 “ 大” 指的是体型； “ 大蚂蚁＂ 的 “ 大” 指的是年龄， l
｝选项显然是 ＂ 偷换概念” 。
， 

淘汰

淘汰

28 答案 B'
＞＞ 今 - ` ^”.. ． ． ．�u •• 

题干
信息

｝ 锁定陈先生孩子的回答：“我经历了风雨，怎么就没见到彩虹？ ” 即0 “经历风

i 雨八没见到彩虹＂ 。（考生注意此时 ” 就” 与 “如果……就… ···"中的 ” 就 “ 不一

1样，非条件关系标志词。）
！ 陈先生的孩子实际反驳的是： ＠经历了风雨一见到彩虹（考生根据假言判断 “ P
J-Q” 的矛盾判断为 “ P/\ 勹 Q"即可快速解题）
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选项
A 

解释

（续）
午亡庄i
一口示

淘汰
- -－－-_ , -

， 

B ! 

见到彩虹一经历了风雨，与＠不一致。

经历了风雨一见到彩虹，与＠一致。 i 正确
c ： 见到彩虹一经历了风雨，与＠不 一致 0 '. 淘汰＿＿ ＿一 ． 一

D ,  
｝ 题干是 “ 联言判断 ＂ ，其矛盾不可能是 “ 联言判断 ＂ ，不适宜做反
I 驳，考试时考生根据判断的形式可以快速选择答案。 ； 淘汰

!
＿＿_ ＿＿_、·___＿＿_＿__------＿寸－－--一一·_＿_＿

E ： 同上1 µ;]J:.o i 淘汰
-------- - -- -- ----

29 答案B
＞＞ 

解题步骤
一· ; _＿＿＿＿ ＿

第一步 锁定题干关键句0 “ 每位考生都至少答对其中一道题” 。
＿ ＿＿＿＿＿ ＿＿．一一一

确定做题方法。观察题干可知，共有6位考生，每位考生答了3道题，并且每位
第二步，考生至少答对 一道题，故直接推出这些题的正确答案会很烦琐，因此，采用直接

将选项代入，然后根据条件O逐个排查的方法较为简单。
--------------" 一 － －－ －－－－ － － －－ － － － －一一一一一一·

直接将选项代入逐个淘汰。将A项代入可知，笫六位考生出现全错，无法满足
第三步O，故淘汰A;将B选项带入，则六位考生均可保证至少答对 一 题，故B为正确

：选项；使用相同的方法将选项C、D、E代入，均不符合题意。

i 分析研究结论，＂番茄红素一中风的发生率” 。
－－．－－ －-----, 

30 答案E

题干，

信息｝
选项！ 解释 i 结果' ，

A ｝ 考生注意 ” 中风发病率 “ 强调的是 “ 是否发病” ，病情则强调的是！
i ”发病后症状的轻重 ” ，与题干论证不 一致。 ； 淘汰

B ' ; 
“ 什么因素诱发中风” 与 “ 什么因素降低中风” 两个话题不一致，！

i 故削弱力度有限。 ！ 淘汰

C 
i 针对研究设计（如研究者背景、研究对象的数量等），通常涉及的是｝
i 背景信息，而非论证关系，力度非常弱。 ！ 淘汰
: ： 

D i 他因削弱，但力度不如E选项，约有 1/4相当于 “ 有的"。 i 淘汰

I 考生不要被该句迷惑： ＂番茄红素水平最高的1/4人中“ 不等于 “ 番1

i 茄红素水平最高人中的1/4"。故由题干可推知被跟踪的另 一 半人属于；
｝ ＂番茄红素水平中等” 的人群。由三组研究对照组的结果可判断 ＂ 番｝

E l茄红素” 与 “ 中风发生 ” 之间无关联。［考生注意：高1/4人中一11人！ 正确
：中风（中风概率：0. 044; 11/250人）；中1/2一50人中风（中风概率：
! 0. 1 ; 50/500人）；低1/4-25人中风（中风概率：0. I; 25/250人）。！
！没有构成因果共变，故割裂因果关系］
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31 答案C
'， ^ 

；一、 髻＂ 、

解题步骤

} 锁定观点中的指示代词。“过去那种计算方式 ” ,“那种 “ 是指运用恐龙的圆柱第一步 ＇

！形腿骨而非一定弯曲度的腿骨来估计恐龙腿部能承受的最大身体重量。

； 分析专家观点。恐龙腿部圆柱（圆）而并非弯曲（弯）一高估重量（大）而并
第二步

，

非实际重量（小），因此，通过前后对比很容易选出正确答案，即C选项，圆柱形
，腿骨比弯曲的腿骨所承受的重量大。

32 答案D

考生根据假言判断 “P-Q"的矛盾为 “P(\-,Q"即可快速解题。切记要注意区分 “P
-Q” 和 “P--, Q” 这两个判断在P为假时可同真，不属于矛盾关系。（据此可快速淘汰
选项A, C, E。假言判断的矛盾是联言判断，不是假言判断。）

提示：考生不要陷入题干表达的意思中，通过只要……这一标志词迅速将题干形式化，
而后利用矛盾力度最大的反驳快速解题。

. ．� 

- • • - － － － - － 

解题步骤.. ．_ _＿···- - . - • -－·· -· - －·- . - •• ·-－· 

锁定小明的观点。其观点结构为 “A或者B可以推出C"。要想反驳小明的观
第一步：

，点，需要表明A/\-, C或B/\-, C。
冒＿ ＿．一 一-~－ － － ＿ ＿ • • • ·一＿＿＿＿ `  ～ `  ＿ ＿ ＿ ＿ 

第二步 分析选项。选项D表明，由男女生身高平均数无法得到全班身高最高与最低的差值。

33 答案C
,> 

解题步骤--
： 分析题干。由题干中涉及的个人笔记本销量的增长率低于该公司所有产品总销量
！的增长率，可以了解到个人笔记本电脑销量增加得慢，而所有产品总销量增加得快。

第一步！ O个人笔记本电脑占所有产品销量的百分比＝ 笔记本销量 t
所有产品销量 T T

( “ T ” 表示销

量增加，“T T ” 表示比 “ t"增加的速度快）
； 因而G)是在逐渐减小的。

第二步： 分析选项。由上述分析显然可知C选项是与题干相冲突的。

34 答案 D
： 

题干！！ 前提：＇＠）每个凡夫俗子一生之中都将面临许多问题A＠分析问题的方法与技巧

信息！
！却很少有人掌握” ;
！ 结论：“华尔街的大师们趾高气扬，身价百倍。”

选项［ 解释 l 结果
I

A i 题干并未提及是否 ” 重要“，显然超出论证话题，为无关选项。 ！ 淘汰
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选项！ 解释
B I 从一 定程度上支持了前提＠。

（续）

结果

淘汰

C I 题干中的隐含假设，最大力度支持张某的观点。 l 淘汰

D l 直接反驳了前提O，相比较其他选项，力度最强。 ！ 正确

E !
! "需不需要掌握” 与 “ 是否掌握 ” 是两个不同话题，因此该选项与，
！题干无关。 i 淘汰

35 答案A

！ 前提：54％的新生儿被诊断为维生素D缺乏， 12％出生后一 年内感染呼吸道合
！胞病毒。
i 孕妇适当补充维生素D一降低新生儿感染呼吸道合胞病毒风险
！ 结论： 一 个个

! E选项针对点 心选项针对点

题干
信息

选项！ 解释， ！ 结果_＿＿＿＿_＿＿＿＿_＿＿＿i_ ＿_ 
A ， 直接支持题干论证关系。（见分析题干） 正确

； 一一一一一一一一＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿～＿＿＿－－ ：

B' 质疑抽样调查样本的普适性，起到质疑作用，力度较弱，质疑的是
i 研究设计。 ！ 淘汰
，

一

C j “ 流感病毒” # “ 合胞病毒” ，可快速淘汰。 ， 淘汰
: -－-- ： 

D j 虽然力度较弱（考生注意：“有一些 “ )，但削弱了题干的论证。 淘汰
＿ 

｀ 

： 这是一道难题，存在争议，争议在于对整个论证细节把握不足。我 ：

！们 一起梳理论证。根据科研人员检验事实（即前提），显然应该得出论
：证关系是：维生素D缺乏一增加感染呼吸道合胞病毒风险，而实验发i
！现孕妇适当补充（新生儿 一 年后感染病毒，亦可出生后补充维生素｝

E ! !D)，显然缩小了原有论证（孕妇补充只是各种手段之一）。E选项起 l
I到支持作用，能够使前提合理得出结论，但缩小了原实验数据应有的：： 淘汰

！结论，即原有实验数据可得 一 普遍原则(A选项），变为 一 特殊原则｝
I (E选项）。考生思考：维生素D有作用，孕妇补充有无作用？维生素1
jD无作用，孕妇补充有无作用？ E选项针对点与A选项针对点孰轻孰！
i重也就清楚了。希望考生认真思考本题。

36 答案 B
＞＞ 

······• ··-·· . .、A ·矗 ．，

题干| “随便给＂ 的结果只有两种情况： O顾客给的高于成本价格；＠顾客给的低千
信息 l 成本价格，显然第0种情况最能解释该营销策略的成功。

选项 解释 结果

A I ”部分顾客 ” 并不能说明老板策略成功。如果另外 ” 部分顾客 ” 支 I
！付远远少于成本价，该营销策略很可能失败。 1 淘汰

B 选项保证了必然不亏本。 正确
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（续）

解释 ！ 结果
一

一
，

! “ 存在他因 “ ，说明盈利的原因并非来自 “ 随便给“ 这种营销策略。｝ 淘汰

i “不知道该付多少钱” 说明顾客付的钱可能多可能少，不必然解释；
i 营销策略的成功。

！ 此类人数的多少会影响该营销策略是否成功，但选项并未给出相应｝
！的数量，因此，无法解释该策略是否成功。 l 

提示：本题争议如下： B选项不属于 “ 随便给"。O注意提问， “ 以下哪项为真 ＂ ，该争议事实否定了
选项为真； ＠引号的作用可表示特殊含义（指引号中的词语在其具体的语言环境产生新的意
思），而并非原本意。

------、- ·一～． ． ． ，

答案 C、 D

选项

c
 
D

 
淘汰

E 淘汰

-
i',＇,
1,
1,'，＇,'，'，'，＇,'，',＇
:
：
：;＇,，','

 

、·＞83
 

～
 73

O赵 义： ＂审批领导的签名不是钱仁礼。”

＠钱仁礼： “ 复核的签名不是李信。”
＠孙智： “ 出纳的签名不是赵义。”
＠李 信：“复核的签名不是钱仁礼。”
＠如果提到的人是经办人，则该回答为假；如果提到的人不是经办人，则为真。
＠每人只与一个职位相对应。

-

解析- － - • - -

根据题干信息：
1.假设 “钱仁礼” 是经办人
则： G）＠）回答为假，可知 “ 钱仁礼” 是审批领导和复核，与题干信息矛盾。故知 “ 钱仁

礼 ” 不是经办人、审批领导和复核，只能是出纳。
2.假设 “ 李信” 是经办人
则＠回答为假，可知 “ 李信” 是复核，与题干信息矛盾。
故知 “ 李信” 不是经办人、复核和出纳（见假设），又因为 “ 钱仁礼 ” 是出纳，“李信”

只能是审批领导。
3.同上，可推出 “ 赵义 ” 是复核，故 “ 孙智 “ 只能是经办人。

题干
信息

－ － － － － － 

39,, 
， 

答案A ., 

_＿ ＿ ... 

“板块运动有助于维系行星；
' ， ＇ 

! "板块运动可被视为行星存在宜居环境的
表面的水体 ” ： ！标志之一”

' ，_ 

选项！ 解释 ！ 沪国
-F示

A i 采用 ＂ 搭桥” 一思路，必要假设。
i 

！ 支持背景信息，不是论证的假设。 I 
i 支持背景信息，不是论证的假设。

； 削弱题干论证，割裂论证关系。
， 一 』

i 未涉及题干论证。

正确

B
 

淘汰

c
 

淘汰

D

 

淘汰

E 淘汰
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40,，答案D

0第一支部没有选择 “ 管理学” “ 逻辑 ＂ 。
题干！ ＠第二支部没有选择 “ 行政学” “ 国际政治 ” 。
信息： ＠只有第三支部选择了 “ 科学前沿＂ 。

, ＠任意两个支部所选课程均不完全相同。

解题步骤

， 由0＠可知，笫一支部选择了 “ 行政学 ” 和 “ 国际政治 ” ；由©@可知，笫二
1支部选择了 “ 管理学” 和 ＂ 逻辑"。

第一步：

分析选项。第四支部如果没有选择 “ 行政学” ，由＠可知笫四支部若要排除和笫
二支部完全相同的情况，则笫四支部必然会选 “ 国际政治 ”，因此淘汰A 、 C选

第二步项；笫四支部如果没有选择 “ 国际政治 ”，同样为避免和笫二支部相同则必须要选
择 “ 行政学”，故淘汰E选项；若笫四支部没有选择 “ 管理学”，为避免和笫一支
部重复则必须选 “ 逻辑＂ ，因此D为正确答案。

行政学 管理学 科学前沿 逻辑 国际政治
笫一支部 v x X X v 

第二支部 X v X v X 

笫三支部 V
' 

笫四支部 X 

41,, 答案C

解释矛盾的方法：I.找到矛盾双方；2.选项通常不支持或削弱矛盾任何一方，否则会增加矛
盾；3.合理找他因，I.避免只谈一方；II.在矛盾点间建立联系，此时双方均有提到，如
本题C选项。

全球变暖成为事实：
南北极变暖，冰川融化

！矛盾点！ 北半球许多地区民众在冬季相当寒冷

解析
考生注意，矛盾双方的一个差异一一区域的不同： “ 两极 ” 与北半球，抓住此，可快速

选择答案。C选项提出两极 “ 热 ” 导致北半球 “ 冷＂，解释矛盾。（使用II的方法）
其他选项都未能涉及差异双方，考生认真体味这一 技巧，优选项或不提任何一方，或得

双方建立联系。在后面的真题中也有涉及，掌握后可以快速选择答案。

42,＞答案D

题干 i 这两个《通知》或者属于规章，或者属于规范性文件，即两个《通知》或者P,
信息j或者Q 。

选项」
A I 题干未提及 “ 法律” 和 “ 行政法规”，不能推出。

解释 果
汰

结

淘

,
1
:
I「,＇，''，＇

B l 同上。 汰淘
，＇
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选项 解释
（续）

结果

C ! 1 根据选言判断规则，可知这两个通知可能全部属于规章，该选项不！
！必然发生。 ！ 淘汰

___ 1 

D '！ 选项符合选言判断的规则，否定则必然肯定。本项否定了P,因而可！
i 以推出Q。

！ 正确
！ ＿＿ ＿ 

E ! 是否属于 “ 违法行为 ＂，本题未涉及相关内容。 ： 淘汰

43,, 答案D

解题步骤
！ 提炼题干信息。
： 心管理者是某领域优秀专家-+管理好公司基本事务

第一步！ ＠品行端正的管理者-+得到下属尊重
＠所有领域一知半解-+勹下属尊重

！ ＠被浩渝公司董事会解除职务一勹管理好公司基本事务广一一__＿＿_＿＿ _＿_＿＿_＿- ＿_＿～~----－－－－－－--－－～--－－-__＿_＿_＿_＿_＿_-－--－－--～-－－ 
第二步： 0+＠可以推出选项D

44,， 答案C

题干： O甲控制政府V乙控制政府；

信息 ®P:甲控制政府-+Q:经济问题；
@P:乙控制政府-+Q:军事危机。--+＿_＿_ _＿＿_- ＿＿ __＿＿-＿_＿_＿＿＿ ＿ 

选项 i 解释 沪臣
一口示

A : 0+＠＋贮该国将面临经济问题V军事危机，故选项不正确。 淘汰
I ~ ～-＿ ， 

B i 对于＠，肯定了Q位，推理不必然成立。 ！ 淘汰
！

C l (D+＠＋＠－该国将面临经济问题V军事危机。 I 正确
，

一

D l 对于＠，肯定了Q位，推理不成立。 l 淘汰

E ! 肯定了＠与＠的Q位，不必然推出P。
I 

I 淘汰

45
>＞

答案D

由题干信息可得：
O学校招免费师范生，也招一般师范生。（考生注意，此外还可能有其他类别学生）

题干i (2)免费师范生一寸留大城市
信息！ ＠一般师范生一留大城市

选项

@-,免费师范生一自谋职业
＠免费师范生一勹自谋职业

解释 结果

A I ； 由＠知，自谋职业－勹免费师范生，由O可知勹免费师范生未必是i， 淘汰
！一般师范生，故能否留大城市，无相关信息。 I 
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选项 解释
（续）

结果
B } 由O可知，还存在其他类别学生。 ！ 淘汰

C ＇ 由＠知，自谋职业一勹免费师范生，由O可知勹免费师范生未必是，
l一般师范生，可能有其他类别学生，如非师范生。 ； 淘汰

D ， 由＠知，一般师范生属于勹免费师范生，需自谋职业。

E ！ 由0＠及A, C项解释便可轻松淘汰。

， 

： ； 正确
： 
！ 淘汰
｝ 

46,, 答案D

题干
信息

CD三个岗位：网络、文秘、后勤。
＠三名办公人员：文珊、孔瑞和姚薇。
＠三间办公室：110室、111室、112室。

解题步骤

第一步！， 由后勤到文秘时，办公室由110调到111,因此可知后勤的办公室是110,文秘
i的办公室是111,负责网络的办公室应为112。

_ _＿＿ ＿＿ _＿ . -－ －－ -

第二步
， 由三人需在三岗轮换可知，孔瑞不能负责后勤（孔瑞若负责后勤，则姚薇的岗
i位没有变化）只能负责网络，调到112室，因此答案为D。

47,, 答案B

解题步骤

第

＿ 

步

a 

构建一张方桌如图：

＿

 

＠
 

CD

□
@

＠
 

O建国
高校教师

三
三

儒程师

＠嘉媛
园艺师

1 根据题干信息，建国可以在任何位置。假定建国在O位，则软件工程师晨拌在＠
第二步I位，由于嘉媛在建国的对面，因此在＠位，所以向明在＠位；又因为向明在高校教

！师的右手边，所以可知建国为高校教师，则嘉媛只能是园艺师，向明为邮递员。

48,，答案E

题干
信息

i O不善于思考一不是优秀的管理者＝优秀的管理者一善于思考
i ®没有一个谦逊的智者学习占星术＝所有谦逊的智者都不学习占星术＝谦逊
l 的智者一不学占星术＝学占星术一不是谦逊的智者
！ ＠所有占星家都学习占星术＝占星家一学占星术
i ＠有的占星家-优秀的管理者
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（续）

第一步！
！ 结合O和＠可推出＠：有的占星家=>优秀的管理者=>善于思考（见2020《逻
：辑精点》＠强化篇笫8页考点）

第二步！
！ 结合＠和＠可推出＠：占星家一学占星术一不是谅逊的智者（见2020《逻辑
！精点》＠强化篇笫8页考点）
！ －－ －－－
！ 由＠和＠可推出©：有的善于思考-优秀的管理者=>占星家=>学占星术=>不

第三步｝
，是谦逊的智者（见2020《逻辑精点》＠强化篇笫8页考点）
： （提示：由前提＠，从 “ 有的” 出发，结合＠发现与 “ 占星家 “ 没有构成
I “ 首尾相连＂ ，因此考虑将＠换位：有的善于思考-优秀的管理者=>占星家）

第四步！
E选项＝善于思考一智者，与＠矛盾，一定为假，最能削弱，因此答案选E。
为帮助考生更熟练掌握相关技巧，其他选项补充解释如下：

选项 解析 ！忤 83
: ::口示

A '  
1 根据有的S=>P可换位的原则，由＠可得：有的占星家=>优秀的管理，
，者，选项与之构成下反对关系，故削弱力度较弱。

淘汰
-－一 ，， ＿＿．一·• ·--－．一

B 由题干可得，选项一 定为真，支持©。 淘汰
. 

- -－ － 

根据有的S=>P可换位的原则，由＠可得：有的不是智者=>善于思
C 考，选项为真时， “ 有的不是智者=>善于思考“ 元法判断真假，故不能； 淘汰

！削弱。
， 一 ＿ ＿＿＿＿＿ i 

D ， 根据S-+P可取逆否等价的原则，选项＝善于思考一不是智者。选项'
l 为真时，题干一 定为真，支持＠。

： 淘汰

49 答案D

蜘蛛越老，结的网就越没有， ！ 随着时间的流逝，这种动物的大脑也会像l-, 
章法 ！人一样退化

选项I 解释 i 结果
A i 与题干论证无关。 淘汰

B ！ 不能确定脑容量偏小是否意味着大脑退化。选项即便成立，对题干i
i 也是支持而非质疑。

！ 淘汰

C
” 他因“ 削弱，但力度小于割裂关系（见本试卷26题D项讲解，！

! ” 存在他因“ 某种情况下不能否定因果关系）。 ！ 淘汰

D' ! “断桥 ” 思路，割断 ” 大脑” 与 “ 织网 ” 之间的联系，为最强！
i 正确i 质疑。

E ! 论证中并未涉及不同 ＂ 蛛网 ” 的功能的比较，为无关选项。 淘汰
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50 答案D

题干！
信息！

； 锁定题于结论： “ 在嘈杂的环境中准确找出声音来源的能力，男性要胜过女性”

~ -～` - - - --

解析

这是一道有关差比关系论证的题目。通常优选项要提到差比双方一“男性 ” 与 “ 女
性” ，考生首先把注意力集中在A、B、C和D选项。之后，我们淘汰了A和B,保留C、
D。考生想想为什么？注意 ” 更” 字，有了它，就表示差比。再根据限定词 “在嘈杂的环
境” 中，将正确答案锁定 D 。

51 答案D

解题步骤

， 提炼题干信息。O孙先生所有的朋友都声称他们知道某人每天抽烟至少两盒，
第一步；而且持续了40年，但身体一直不错（所有的S都是P)；＠在孙先生朋友中也有不

！知情的（有的 S 不是 P) 。

第二步； 分析0＠可知，0＠为矛盾，因此孙先生朋友中有人没有说真话。

52 答案E
'> 

解析

人均经费＝本科生人均经费x本科生总数＋研究生人均经费芒研究生总熬
总人数

本科生人均经费x本科生总数 研究生人均经费x研究生总数
总人数

- ＋ --__＿ 
总人数

＝本科生人均经费x本科生比例＋研究生人均经费x研究生比例
即 人均经费＝本科生人均经费 x(1 －研究生比例）＋研究生人均经费 x研究生比例

＝本科生人均经费＋（研究生人均经费－本科生人均经费）x研究生比例
故由题干信息可推出E选项。

53~55题解题过程如下：

题干
信息

I O每位选手只参加一项；
l ＠孔＋围棋＝（庄A孟）＋中国象棋
！ ＠韩＋国际象棋一墨＋中国象棋＝墨＋中国象棋一韩＋国际象棋
i （提示，条件关系中有否定项，利用P-+Q=-,Q-+-, P做等价转换）
i ＠荀＋中国象棋一庄＋中国象棋＝庄＋中国象棋一荀＋中国象棋
! ＠荀＋中国象棋V墨＋中国象棋＝荀＋中国象棋一墨＋中国象棋＝
！墨＋中国象棋一荀＋中国象棋
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53,，答案E

解析

巳知，荀＋中国象棋，按0~＠依次查看信息（考生注意不要跳跃，以防遗漏）
由＠知庄＋中国象棋，再由＠知孔＋围棋（选项没涉及）；
由＠知墨＋中国象棋，再由＠知韩＋围际象棋（故选E)。

54,，答案D

解题步骤

第一步i
已知庄A孔参赛相同，又孟＋中国象棋。由＠知庄A孔不参加围棋，不参加中

；国象棋（否则庄A孔八孟三人同时参加中国象棋）。
－ －－ 

第二步i 故庄A孔只能参加国际象棋，可知韩＋国际象棋，依次查看信息，由＠知墨＋
l 中国象棋，又孟＋中国象棋，故韩A荀＋围棋。

55 答案D
'， 

第一步

解题步骤（选项信息过多，可用排除法）
� 

_ _＿ 

· 韩敏出现在选项中最多，先盯她。若其参加中国象棋＝不参加国际象棋，由＠
知墨＋中国象棋，淘汰选项A、B,否则三人参加同一项目比赛。

! 
_＿_

＿ 

第二步！
若韩敏参加围棋＝韩＋国际象棋，由＠知（庄I\孟） ＋中国象棋，由＠知墨＋

；中国象棋，不符题干要求，故淘汰E选项。
一 ． 一

第三步 i 现在可依次观察信息。由＠知孔＋围棋一孟＋中国象棋，故淘汰C选项。

提示：假言推理的考题较多，务必注意：
1.尽可能将信息列出，＂脑 ” “眼 ” 并用，不要过于自信记信息，遇见否定词一定利用P-+

Q=-,Q-+-, P转换条件，并列出；
2.一定依次观察信息，不能跳跃；
3.假言与选言间的转换一定要熟悉，可认真学习2020《逻辑精点》＠强化篇考点10-3

相关内容。

56 论证有效性分析

精点解析

现代企业管理制度的设计要遵循的重要原则是权力的制衡和监督，巨五］有了制衡与监督，企

业的成功区］有了保证气

所谓的制衡，指对企业的管理权进行分解，然后使要分解的权力互相制约达到平衡，它
可以使任何人不能滥用权力。至于监督，指对企业管理进行严密观察，使企业运营的各个环
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节处于可控范围之内。既然任何人都不 能滥用权 力 ， 而且所有环节都在可控范围之内，

压企业的经营匼］不可 能产生失误气同时以制衡与监督为原则所设计的企业管理制度还

有 一 个固有特点，即能保证其实施者的有效性，因为环环相扣的监督机制能吕五］企业内部

各级管理者匡五］敷衍塞责气区三］有人敷衍塞责也会受到这个机制的制约气

再者，匼王］制衡的核心是权力平衡，而企业管理的权力又是企业运营的动力与起点，国五］权

力平衡就可以使企业运营保持平衡气另外，从本质上来说，权力平衡国五］权力平等气因此，这一

概念本身蕴含平等的观念。平等观念巳三］成为企业管理理念，巨五］促成企业内部和谐与稳定气

由此可见，如果权力 的制衡与监督这一 管理原则付诸实践， 就 可 以 使 企业运营避免失

误，确保其管理制度的有效性、日常运营平衡以及内部 的和谐与稳定，这样企业尸五］能够

成功气

＠任何人都不能滥用权力，而且所有环节都在可控范围之内一企业的经营不可能

产生失误

即使任何人都不能滥用权力，而且所有环节都在可控范围之内，企业也不一定能避免失误，

因为企业运营失误与否还取决于管理团队的管理水平等其他条件。

＠环环相扣的监督机制能确保企业内部各级管理者无法敷衍塞贵一万一有人敷衍塞贵

事实上，即使有了监督机制，也不能确保所有管理者不敷衍塞责。后文所说 “ 万一有人敷衍

塞责” 也和这一判断相矛盾。

＠监督机制能确保企业内部各级管理者无法敷衍塞贵一保证其实施的有效性
“监督机制能确保企业内部各级管理者无法敷衍塞责” 这一判断过于绝对，不能成为论据，

因此无法证明以制衡与监督为原则所设计的企业管理制度能保证其实施的有效性。

＠企业管理权力的平衡一使整个企业运营保持平衡

整个企业的运营平衡，除了企业管理权力的平衡这一重要条件外，还取决千其他条件。

＠权力平衡一权力平等
“

平衡
”

和 “平等＇ 概念不同，权力平衡不等同千权力平等，两者不能混淆。

＠企业运营不失误，管理制度有效，日常运营平衡以及内部的和谐与稳定一企业能成功

企业运营不失误，管理制度有效，日常运营平衡以及内部的和谐与稳定，这些还不足以保

证企业一定能够成功，因为企业的成功不仅取决于企业的内部因素，还取决千市场环境等企业
的外部因素。

注：以上论证缺陷均来自阅卷组标准答案。

J提示除此之外，考生若找出以下其他儿处论证缺陷也可酌情得分。

＠有了制衡与监督一企业的成功就有了保证

制衡和监督只是内部控制的一部分，企业的成功，除了内部控制，还需有利于企业发展的外
部环境等。
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＠平等观念成为企业的管理理念一促成企业内部的和谐与稳定

“企业内部的和谐与稳定
”

由多因素共同决定。更何况若一味强调平等观念有时会导致企业

组织结构混乱，致使企业的任务执行能力下降， 最终使企业内部秩序混乱。

参考范文 辱

企业有了制衡与监督便能成功吗

上述材料通过系列分析， 得出相关结论， 其论证过程存在以下缺陷：

”制衡与监督
”

并非
“

企业成功的保证
＂

。 制衡和监督只是内部控制的一部分， 若想使企业取

得成功，除了内部控制， 还必须存在有利于企业发展的外部环境， 如宽松的国家政策、 巨大的潜

在市场、 良好的经济形势等因素。

“企业管理权力的平衡
”

不代表
”

企业运营保持平衡
＂

。 企业运营要保持平衡， 其决定因素还

有很多， 如：资源平衡、 企业内外部动态平衡等。 而
“

权力平衡
“

只是多种平衡中的一种而巳，

或许它能让管理层决策时相互制衡， 但仅此不足以保持企业运营的平衡。
“

权力平衡
”

不等同于
“

权力平等
＂

。 权力平衡是指权力的相对均衡， 方方面面都顾及；而权

力平等是指每个人具有的权力是平等的， 有平均的意思。 论证者利用二者表面的相似性却忽略了

它们之间的本质区别。在概念界定不清的情况下，论证者的论证是欠妥当的。

“平等观念
“

未必能促成
“

企业内部和谐稳定
”

。
“

平等观念
“

能使员工内心得到慰藉， 但

其有不利的一面。 勤劳肯于的员工与浑水摸鱼的员工得到的是一样的报刮， 这可能会引发很多

不满情绪， 导致员工间互相推矮责任， 造成懒惰的企业文化， 给企业带来不利影响， 无法让企

业内部和谐与稳定。
“

企业确保管理制度有效、 日常运营平衡以及内部和谐稳定
”

亦无法保证
”

企业一定成功
”

。

上述条件是企业运营避免失误的内部因素。 但是， 如果全球性经济危机， 行业萧条， 政策收缩，

消费者需求大幅下降， 即便内部条件良好， 没有外部环境支持， 企业未必成功。

综上所述， 上述有关
“

企业成功
“

若干要素论证显然不够充分。 论证者缺少企业发展外部因

素考量， 因此， 其论证过程尚需进一步完善。

57,，论说文

8
0

边
坚
五
刍
H窑空
尽

审题立意

＠抓住转折词
”

但是
＂

。 由其前
“

生命活力
”

“健康得到保证
”

等信息可见， 材料对孔雀

艳丽尾巴的
“

利
”

持支持态度；由其后
”

产生问题
” “

生存受到威胁
”

可知， 材料对孔雀艳丽

尾巴的
＂

弊
＂

持反对态度。 前后并没有特定的倾向性， 故考生可以或论
”

事物的两面性
”

，或

论 “

福祸相依
＂

的道理。

＠当年，有考生审为
“

低调
”

，被判为
＂

跑题
”

。 全材料只涉及对孔雀尾巴
＂

艳丽
＂

的客观

态度， 而没有涉及孔雀自身对
“

尾巴
＂

的态度， 何来
“

高调
” 与

“

低调
”

？也就是说， ＂艳丽的

尾巴
“

利与弊是客观存在， 并非孔雀主观意识所决定。
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论证结构

段落 论证目的 方法与角度 论点

1 下定义 利用
“

福祸相依
＂

的定义引出论点。

引材料 结合材料扣论点 ”

祸福相依
＂

。

3 理论论证 哲学观点：矛盾双方在一定条件下相互转化。
正论

联系现实 辩证地看待
＂

祸
” “

福
＇

， 才能收获成功。

5 反证 联系现实
如不能正确对待， 人生的高楼便会地基不稳， 事业的巅经也

只能昙花一现。

6 怎么办 个体调适 对
“

祸
” “

福
”

有清晰定位，认真总结。

7 ~8 ，凸心妦上 再次回扣材料，重申正视
“

祸福相依
＂

的重要性。

参考范文

祸福相依

祸福相依，通俗说来就是坏事可以引出好的结果，好事也可以引出坏的结果。 它要求我们能

够辩证地看待问题。

雄孔雀尾巴越大越艳丽，表明它越有生命活力，其后代的健康也越能保证。 但是，大而艳丽

的尾巴反而容易被其天敌发现，生存反而受到威胁。 这正体现了
＂

祸福相依
＂

的道理。

从哲学角度来看：矛盾双方在一定条件下相互转化，
＂

祸
” “

福
”

就是矛盾的两个对立面， 二

者总在向着自己的对立面发展。 正如《老子》所言，祸兮福之所倚，福兮祸之所伏。

在当今这个大谈阔谈成功学的社会环境下，我们必须辩证地看待
＂

祸
” “

福
＂

，坦然面对眼前

的逆境，对未来抱有坚定信念，才能不随波逐流，对自己做出客观评价，从而才能沿着自己的生

命轨迹走下去， 收获属于自己的成功。 新东方创始人俞敏洪从三年高考失利的
＂

祸
”

到人称留学

教父的
“

福
”

， 阿里巴巴集团创始人马云从一贫如洗的
＂

祸
”

到成为中国首富的
“

福
”

， 皆是
＂

祸
” “

福
”

相依的最好证明。

反之，若我们把眼前的暂时逆境放大，把
“

祸
“

看成是不可转化的， 因为一点点不顺就破罐

破摔， 萎靡不振，最终只能一生碌碌无为，淹没在芸芸众生之中。

辩证看待
＂

祸
”

与
“

福
”

，需要我们对
“

祸
“

有清晰的定位；需要我们认真总结成长阶段的

每一次
“

祸
＂

，让
＂

祸
“

最终转化为
“

福
”

；需要我们不断用正能量来鼓励逆境中的自己。

雄孔雀的悲剧并非真正意义上的悲剧，
“

福
”

与
“

祸
”

也不是简单地能用
“

生
”

与
“

死
”

来

衡量。 重要的是我们能否看透其背后隐藏的道理，能否完全地看到事物的两面性。

在我们通往成功的航线上，
＂

祸
” “

福
”

相依就像是船帆，承载着我们对未来无限的僮憬。
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